

确保小麦种得上种得好

——滑县抢抓农时秋播秋种见闻

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 赵志刚 悦祥营 暴静静

秋种一粒籽，夏收万担粮。秋收秋种关键时期，滑县持续降雨，经全县上下努力，秋粮已安全入仓，但小麦能否如期播种？10月18日至19日，记者走遍滑县大半个县，处处可闻农机轰鸣声，处处可见秋耕秋种画面。

在半坡店镇黄塔村村民明海洋的田地里，一台带有旋耕播种的大拖拉机来回几趟作业下来，整块地麦播就全部完成了。

“以前犁地、种麦需要半个月，现在使用农机快速方便，施肥料、播麦种一气呵成，出苗好、整地平。”明海洋说。

这两天，农机手明红雨格外忙碌，每天从早到晚穿梭在田间地头。“我的农机是复合式的，1个小时能播种两三亩，趁着好天气，加快速度把小麦种好。”明红雨说。

“近段时间，我们把抢种作为头等大事，组织多个服务小分队，深入田间地头提供技术指导和支援服务，全县小麦种植面积10.18万亩，目前已经播种4.3万亩。”半坡店镇党委书记冯娟说。

在瓦岗寨乡东西屯村，几台播种机来往穿梭，播种“会战”正酣。

“俺家孩子都在外地，家里就我们老两口，又赶上下雨，地里也没法进机械，多亏了乡里的志愿者帮俺收玉米，又联系农机帮俺犁地、整地，这不，今天又联系播种机帮俺播种，真是太感谢他们了。”村民祁大爷激动地说。

在道口镇街道西社区，蓄滞洪区大片田地的积水还未退去。

“政府给的各种补贴都已到位，这让大伙儿心里很温暖。街道领导、农技专家经常来查看、指导，等水退了，有条件的地块种小麦，其他改种蔬菜等经济作物。”一位村民说。

“目前，全县积水农田面积尚有



城关街道秋播现场(王子瑞 摄)

4.17万亩。这些地块积水消退慢、持续时间长，土壤湿渍程度加重，小麦播种会推迟。我们已经做好充分准备，种子农资查充足，一旦天气和墒情合适，马上就可以整地播种。”县农业农村局党组成员、农技推广中心主任罗俊丽介绍，目前，蓄滞洪区损失核查工作正在进行，国家将对区域内的大田作物每亩补助1203元、特色经济作物每亩补助4804元。县农业农村局组织技术人员多次下地调研采样，印发蓄滞洪区冬小麦播种期施肥指南，引导群众科学种田。

在小铺乡、牛屯镇、王庄镇、焦虎镇、老店镇、城关街道、八里营镇、赵营镇、四间房镇、白道口镇、枣村乡沿途田地里，机械、人力齐上阵，旋耕、整地、播种，到处一派繁忙景象。

据了解，受7月以来洪灾影响，滑县农作物受灾面积8626.7公顷，加上近期持续强降雨天气，导致农田出现不同程度的渍涝灾害。该县

各级各部门把小麦备播作为当前最重要、最紧迫的工作，提高政治站位，强化责任担当，积极组织广大干群排涝散墒，对蓄滞洪区抢排积水，能种尽种，力保小麦播种面积不减少。

“预计全县麦播面积181.09万亩，其中砂壤土占24%，面积约43.5万亩，在10月20日前播种；两合土占68.1%，面积约123.29万亩，预计10月底播种；黏土占7.9%，面积约14.3万亩，预计10月下旬至11月下旬播种。其中，蓄滞洪区内涉及32个村，土质主要为黏土，此区域播种可能要延迟到11月下旬。”罗俊丽说。

罗俊丽介绍，根据今年特殊的气候条件，小麦种植品种仍以半冬性品种为主，主要有百农系列（百农207、百农307等），面积约66667公顷；优质小麦品种以西农20、郑麦1860等品种为主，面积约23333公顷，搭配种植滑育麦1号、周麦27等品种。

为助力适时种足种好小麦，全县农技人员进村到户到地头，实地查看土壤墒情；多次邀请省、市专家和专业技术人员实地研判会商，印发《滑县2021年小麦播种技术意见》《滑县农业农村局关于小麦晚播的技术指导意见》等，增强技术支持；召开气象、水利、农机、粮食等单位及各乡镇（街道）参加的小麦播种会商，就今年小麦播种计划、技术要求等问题进行会商研判；积极与乡镇（街道）、村沟通，指导农民适墒整地、适时播种、因墒制宜、分类施策，对湿黏地块，挖沟散墒、引排积水，为小麦播种争得主动、赢得时间。

农机部门加大新型农具的推广力度，精心组织、科学调配，一大批多功能、复合式新型农具投入麦播一线，全力帮助群众抢抓农时，进行秸秆还田、深耕深松和小麦播种，加快了麦播进度，提高了麦播质量。

各乡镇（街道）组建“三秋”服务队和农机服务团，积极开展“干群齐上阵、播麦保民生”活动，为辖区内调度农机，帮助困难群众和种植大户秋收秋种；村里组建党员干部突击队，调配机械、人力，宜机则机、宜人则人，加快秋耕秋播进度。

截至10月19日，全县腾茬9.97万公顷，整地5.45万公顷，小麦播种面积1.99万公顷。近日天气晴好，小麦播种进度加快，预计10月底将大部落地。

“我县麦播任务十分紧迫，要保持打胜仗的勇气、打胜仗的信心、打胜仗的决心，压实责任，科学研判、合理预测，因地制宜、分类施策，组织各类机械、动员各方力量，全力做好秋种，以种补晚、确保小麦种得上、种得好，应种尽种，一播全苗，为明年小麦丰产奠定基础。”该县县委副书记、县长陆志杰说。

瓦岗寨乡：农民田间种蒜忙

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 雷斌 王亚坤

眼下正值种植大蒜的好时节，瓦岗寨乡抓住晴好天气，积极开展大蒜栽种工作。

10月19日，在瓦岗寨村村民樊红亮的田地里，记者看到，十几名村民正在栽种大蒜。乡政府几名工作人员也深入田间地头，现场了解大蒜种植情况，并进行技术指导，一派繁忙景象。

“我这一块地7亩，今年是第一年种蒜，这两年蒜的行情不错，种上蒜增加收入。”樊红亮说。

与樊红亮不同，刘卫平种植大蒜已有6年历史，经验丰富。这几年，大蒜市场行情看好，他获得了可观的收益。今年，他又扩大了种植规模，抢抓晴好天气赶快把大蒜种上。

“今年种了十来亩，现在覆膜了，



瓦岗寨村村民在地里种蒜(暴静静 摄)

覆膜以后大蒜长得个头大。”刘卫平说。

由于当地种植大蒜的规模大、种植时间集中，需要大量的劳动力，每到大蒜种植和收获时节，都会吸引周边很多村民前来务工。

“来这里种蒜一天能挣百十块钱，而且管饭，大家说说笑笑，感觉还不错呢。”正在种蒜的王香粉说。

据了解，近年，随着当地大蒜种植面积的不断增长，瓦岗寨乡因地制宜、因材施教，积极推进种植结构调整，进一步增加村民收入。

“现在全乡大蒜种植面积大概6000亩，瓦岗寨村一个村就有2000多亩。种蒜需要劳动力比较多，能让很多人就业。大蒜种植户每年亩收入平均有5000元，经济效益很好。下一步，我们将扩大种植规模，增加群众收入，另外准备引进资金，进行深加工。”该乡机关干部闫伟说。

焦虎镇：

让群众成为改善人居环境的“当家人”

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 单永强

10月19日，记者在焦虎镇樊庄村看到，数十人正在打扫卫生、平整路面，一派热火朝天的景象。

“经过大家共同劳动，杂草、杂物清理了，街道干净了，心里清清爽爽的。”一位正在清扫路面的村民说。

“现在村民的思想觉悟提高了，就连小孩都知道把垃圾扔到垃圾箱里。村里村外干净了，我们生活在这里也舒服。”该村党支部书记王学东说，“村事民办，大家拧成一股绳，不等不靠，全村群众筹资40余万元用于人居环境改善；村民议事，让乡村振兴更有思路。”

王学东介绍，今年，樊庄村从村民

理事会制度中探索出工作新机制，并将其用于人居环境改善工作。该村通过群众选举推荐成立村民理事会，集中商议大家反映强烈的道路修整、环境整治等各类村组事务，谋划解决措施，推动村庄发展。

针对村内污水管网和“五清一平一绿化”问题，村“两委”干部和理事会成员采取组内问、联席问等方式，组成联席会议组进行商议，摒弃等、靠、要思想，带头对自家庭院内外、房前屋后以及室内卫生等进行彻底整治，以实际行动为群众带好头、领好路、做表率，实现了从“站着看”到“跟着干”再到“主动干”的思想和行动蜕变，村容村貌焕然一新。

“下一步，樊庄村将致力于背街小

巷和墙面的修缮，新建文化戏台和建设党群服务中心，同时，在街道两侧和房前屋后种植玫瑰、薰衣草等，既美观又能带来高收益的经济作物，全面推进樊庄村乡村振兴工作。”王学东说。

在关刘村，村民正在村干部带领下硬化街巷。

“改造村里的道路，大家很支持，每天都有20多人主动参加义务劳动。”关刘村村民张顺伟说。

“群众的主人翁意识增强了，推动人居环境整治工作就顺了，群众的事情还得发动群众干，不能干部在做、群众在看。”焦虎镇人大主席刘孟课说。

夫，利用召开村民会议、推广典型事例、组织参观学习等多种形式，发动群众拆顺顺、引导群众码整齐、组织群众扫干净、依靠群众保常态，让他们成为改善人居环境的“当家人”，形成了人居环境整治的良好氛围。从集镇到村庄，从干部到村民，大家迅速行动，整治垃圾污水、清理杂草杂物、拆除乱搭乱建，努力改变农村脏、乱、差现象。目前，该镇已高标准完成樊庄村、关刘村、关刘村等5个村的131条胡同总长6560.55米的硬化。

“我们还要加大工作力度，每季度组织各村进行评比验收，进一步提高群众的参与积极性，让人居环境整治常态化，让农民生活更美好。”该镇党委书记李吾军说。

县域传真

灾后补种蔬菜上市 菜农收获新希望

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 程永辉 王中瑞

这两天，铺和街道沙河头村村民宋克卫灾后补种的1公顷大葱和白菜获得丰收，准备统一装车运往市场销售。

“灾后补种的大葱和白菜长势不错，大葱估计亩产3000多公斤，按照目前的行情，能收入1万元左右。白菜现在长势也可以，基本上能弥补洪灾的损失。”10月19日，宋克卫对记者说。

在该村村民宋九峰的菜地里，一颗颗个大饱满、青翠欲滴的大白菜铺满整个种植基地，绿意盎然。“这里原来种的西瓜，被淹后，马上改种上白菜，白菜现在开始上市了，预计亩产4000公斤左右，能收入1万元。”宋九峰说。

“根据县委、县政府的部署，我们及时引导群众补种大白菜、萝卜等蔬菜。在群众的精心管理下，这些蔬菜长势良好。蔬菜的市场价

格看好，群众很乐观。”该村党支部书记、村委会主任宋志飞说。

据了解，7月以来，滑县遭遇连续罕见强降雨，大片农田受灾。初步统计，全县农作物受灾面积约8627公顷。为努力挽回灾害损失，该县全力恢复灾后农业生产，积极开展农作物补种改种工作，农技人员全程参与，手把手指导帮助群众开展生产自救。针对需要改种的地块，该县因地制宜、因田制宜，引导农民选择生育期短、经济价值高的秋杂粮作物和速生蔬菜进行改种，最大限度稳定农业生产。

“洪灾发生后，我们农业农村局成立了专家技术指导小组，分赴各受灾乡镇，加强灾后温室大棚的修复和重建及蔬菜补种技术指导，严格落实各配套技术，温室大棚修复528栋，补种蔬菜3500多亩。截至目前，蔬菜长势良好，丰收在望。”县农业农村局市场信息股股长李善奎说。

菊花丰收花农笑

□本报特约记者 徐淑霞
通讯员 毅慧 振一

金秋十月，“满城尽带黄金甲”，空气里，皆是菊花的冲天香味。

10月19日，在城关街道东孔庄村的菊花种植基地，一族簇洁白的菊花竞相开放，香气袭人，十几名村民正忙着采摘。

“这都是俺种的菊花，有50多亩，品种主要是杭白菊。安徽的客商这几天就来拉货，目前的价格是每公斤4元多钱，每亩地产量约1500公斤，一亩地能收入五六千元。”陈振华指着眼前迷人的菊花，不无自豪地说。

陈振华告诉记者，杭白菊既是一味中药材，也是一种花茶，有

疏散风热、平肝明目的功效。随着人们生活质量的提高，杭白菊在市场上越来越紧俏，经济效益也越来越高。杭白菊每年4月种植，9月下旬开始采摘，采摘期持续到10月中旬，种植、采摘期，附近很多村民都会来这里务工。

“这个活儿好，大家摘菊花时在一块儿说说笑笑很开心。我们是按工作量开工资，采摘一斤菊花能挣四角钱，摘得多挣得多。”正在采摘菊花的花苗圃村农民秦秀英说。

“我准备明年增加毫菊、怀菊等几个品种，再扩大种植面积，多用周边村的劳动力，大家共同致富。”谈起下一步的发展，陈振华信心满满。

“捉虫体检”查找短板

滑县公共资源交易中心开展“啄木鸟行动” 助力服务提质增效

本报讯（特约记者 徐淑霞 通讯员 徐仆）“现在的交易中心真是大变样了，手续办理便捷、办公设施齐全、环境整治，感觉特别舒适。”10月19日，到滑县公共资源交易中心办事的北京建智达工程管理有限公司的王先生深有感触地说。

王先生描述的可喜变化得益于该中心开展的“啄木鸟行动”。

据了解，为持续深化“放管服”改革，让市场主体拥有更多的获得感、更高的满意度，该中心从今年8月开展了以深化作风建设、查找工作短板等为主要内容的“啄木鸟行动”。该中心24名干部职工组成3个监督小组，分别由班子成员带队，每天一组轮流上岗，担任中心营商环境监督员，值班监督检查，像啄木鸟一样，及时对工作作风、服务质量、廉洁自律、办事效率、环境卫生5个方面存在的“病害”进行“捉虫体检”。对监督检查发现的问题，每周召开一次专题会议，通报监

督检查情况，疏通“堵点”，并建立问题整改台账，实行销号管理，解决“痛点”。

“我们通过‘啄木鸟行动’，全面督导检查每名干部职工在岗情况、工作状态，查找工作中的不足和短板、弱项，把深化作风建设的行动变成优化政务服务营商环境的工作举措，让前来办事的群众有‘宾至如归’的感觉。”该中心值班监督员卢欣达说。

自“啄木鸟行动”开展以来，比服务、比奉献、比担当在滑县公共资源交易中心已蔚然成风。8月~9月，该中心共完成交易项目65个，成交总额11.42亿元，节约资金2071万元。

“下一步，我们将立足新发展阶段，深入践行新发展理念，积极融入新发展格局，切实提升公共资源交易各方主体满意度，保障进场交易项目招投标工作优质高效运行，助推县域经济高质量发展。”滑县公共资源交易中心负责人吕伟杰说。



劳模公园学劳模

为大力弘扬劳模精神，滑县投资946.6万元建设了劳模主题公园，公园主题雕塑是以工人、农民等为代表的劳动群众雕像，刻录了新中国成立以来，滑县各条战线涌现出的劳动模范和五一劳动奖章获得者，集中展示了23名可歌可泣的劳模先进人物事迹，该公园也是安阳市首个以劳模为主题的地标性公园。群众在游玩的同时学习劳模的先进事迹和伟大精神，激发了人们学习劳模、争做劳模、为滑县发展作出更大贡献的热情。图为10月19日，市民在该公园赏读劳模事迹。

（本报特约记者 徐淑霞 摄）